



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Martes 15 de Diciembre de 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 639

En un banquete celebrado en Sevilla pronuncia el jefe del Gobierno un discurso interesante

TEMAS DEL DIA

Los jurados mixtos

Se ha publicado el decreto relativo a la suspensión de funciones de los Jurados Mixtos de Trabajo. Sobre su contenido y alcance se ha escrito mucho y no siempre con exactitud. Tres extremos fundamentales abarca dicha disposición: Primera: La suspensión de los plenos cuyas facultades siguen la misma suerte. Segunda: La persistencia de los jurados para intervenir en los juicios de despido, reclamación de horas extraordinarias, abono de salarios, etc., facultades inspectoras e intervención en los conflictos del trabajo; deben actuar ponencias, y cuando no sea posible porque los vocales de una de las dos representaciones pertenecen a una asociación suspendida o disuelta por la autoridad se salva el inconveniente en la forma dispuesta por el mismo decreto. Tercero: Esta disposición tiene carácter puramente transitorio. Regirá hasta que se dicten disposiciones definitivas sobre la materia.

El ministro que firma el decreto recogió un ambiente muy difundido en España contra los Jurados mixtos. Se le achacan muchas de las animosidades que existen entre patronos y obreros; y el señor Anguerra de Sojo, al recoger parte de las reclamaciones, procedió prudentemente. Sin embargo, no hay que proceder de ligero al enjuiciar asuntos tan delicados.

Creemos nosotros que el principio inspirador de la institución, es plenamente aceptable. Sería un verdadero salto atrás en el progreso social la desaparición de unos órganos que se han incorporado ya a nuestras costumbres como instrumentos aptos para resolver las diferencias entre el capital y el trabajo. En los jurados mixtos pueden darse mejor que en otra institución cualquiera, las condiciones indispensables para que sus fallos merezcan el acatamiento intrínseco de los posibles litigantes: conocimiento de las pretensiones y sus circunstancias; autoridad para pronunciar el fallo; sensibilidad para conocer las consecuencias económicas y sociales de sus decisiones.

Pero nuestros Jurados mixtos, con mucha frecuencia, fueron fuente de discordias en vez de fomentadores de la paz social. Ciertamente, y a ello contribuían dos causas que es de justicia separar debidamente. La primera, el tono del Jurado mixto mismo, concebido como arma para la lucha de clases, fué organizado así por el socialismo español, función con tal carácter en muchos

mas localidades durante muchos meses, y todos los intentos hechos para rectificar el rumbo tomado desde el principio han fracasado; se impone por tanto una reforma a fondo, que elimine todas las causas de desviación. Esa reforma parece prometerla el último artículo del decreto a que nos referimos.

Es la otra causa de la odiosidad contra los Jurados, la legislación misma que ha de aplicar. Tanta importancia tiene esto, que si suponemos unos nuevos organismos imparcialmente organizados y funcionando con toda clase de garantías para todos los intereses que a ellos habrán de acudir, tendrían que producirse muchos hechos semejantes a los que han motivado tantas lamentaciones. Y esto, porque los Jurados habrían de aplicar una legislación también de lucha de clases, una legislación que no reconoció al capital los derechos que en justicia le corresponden en la producción ni lo aseguró contra los desmanes del elemento obrero, dispuesto a aniquilarlo cuando no pudiese quedarse sencillamente sin indemnización. Y la influencia de esos principios legislativos, ha sido tal, que en más de un caso, obreros que no rendían el fruto obligado, al saber que su patrono se disponía a cerrar el taller, le pidieron que se lo dejase para explotarlo cooperativamente; accedía gustoso el patrono si se le aseguraba un cinco por ciento del interés del capital invertido en el negocio y se le daban garantías respecto a la devolución de los instrumentos a su industria. Y los obreros exteriorizaron su indignación ante tales pretensiones. Estimaban absolutamente equitativo que el patrono les entregase su capital sin remuneración alguna!

No bastará por tanto organizar bien los Jurados mixtos para devolverles el prestigio que deben tener. Indiscutible es que por sí han de empezar, puesto que un mal tribunal aplica defectuosamente la ley más humanitaria y equitativa; pero es igualmente indispensable revisar la legislación toda que regula las relaciones entre capital y trabajo, patronos y obreros a fin de que desaparezca de ella todo lo que es intrínsecamente rechazable y lo que perjudica a la producción dentro de la actual situación de la vida económica española. Y así podrá hacer los Jurados mixtos una gran labor en pro de la armonía entre todas las clases laborales del país.

que se estuviera quieto, que manque en unos sitios fuera siempre de día y en otros fuera siempre de noche, es uno viviente o sol o a la sombra, según su gusto; y los que vivieran siempre de noche, se acostumbrarían a ver sin luz, como los murciélagos y los gatos, y estarían tan ricamente.

—Pero entonces, donde no hubiera sol no granarían el trigo y la cebada ni madurarían las naranjas, y si faltaba la manduca es como si faltaría el trigo.

—Ya comen las setas que nacen de noche y se crían en las cuevas y son muy alimentadoras.

—Mejor están las cosas como están, que Dios sabe bien lo que se

Más sobre el proyecto de arriendos

Ha terminado la discusión sobre la totalidad del proyecto de Arrendamientos rústicos, y todas las minorías parlamentarias están de conformidad acerca de la necesidad de esta Ley. En el estudio del artículo 1.º se han fijado sus nebulosos criterios acerca de los problemas que el proyecto plantea. Una de las cuestiones que, sin duda, será más discutida, es la referente a los derechos y deberes de colonos y propietarios. extremo no muy aclarado en la Ley que se discute. No nos parece solución completa dotar de facultades casi excepcionales al Tribunal arbitral al que ambas partes contratantes van a estar supeditadas, aparte del enorme incremento que ha de experimentar la burocracia agrícola encargada de practicar inculcables reconocimientos de fincas para emitir informes en los múltiples conflictos que van a plantearse. Y todo esto, precisamente, en el momento en que se intenta ir a una polda capitalista en los gastos presupuestarios de la nación.

El próximo tropiezo será el acuerdo de colonos y propietarios sobre la fijación de la renta, cosa no fácil de resolver ante los recelos que despierta el artículo séptimo del proyecto, que da facilidades a las partes contratantes para que, transcurrido un año, puedan acudir al Tribunal arbitral con el fin de que éste anule los contratos. Téngase presente que litigios de esta índole se darán en abundancia, dadas las incidencias del precio de los productos, formas, riqueza de las fincas arrendadas y demás gastos de cultivo. Y ¿con arreglo a qué criterio los jueces-

base, y al lo ha hecho dar veritas al mundo, sus razones habrán tenido...

—Pues a mi padre, cuando yo era zagal, le oí yo contar que los veranos del mundo no son cosa de Dios, sino de demonio.

—Cuéntenos usted eso, tío Roque.

—Dicen que cuando Dios hizo al mundo lo colocó quieto en el aire, que daba gloria verlo; y Lucifer y todos sus demonios, que estaban enrabiosos porque los había echado del cielo poco antes, daban vueltas a su alrededor y echaban mordiscones por la boca y rayos y sentellas por los ojos de ver lo redondito y lo bonito que estaba, y que cada día que pasaba se ponía más hermoso porque le brotaban yerbas y árboles por todas partes. Y empezaron a discurrir la manera de hacerlo porvo, y como por reción hecho estaba tierneado, se engancharon por los robos y los malos todos los diablitos y los rodearon apretando con fuerza, para ver si saltaba hecho añicos; pero como es muy grande el poder de Dios, se le arrancó de cuajo el rabo a uno de los demonios, rebaló la cuerda como la de un trompo y salió el mundo bailando por el cielo. Y entovavía sigue dando vorteretitas.

El tío Roque atizó una profunda chupada al renegrido cigarro que todo su relato trepidaba pendiente de sus labios, con colgajos de ceniza y papel quemado, en inverosímil equilibrio.

Eduardo Robles Pérez
Madrid, Diciembre 1934.

que son, en definitiva, los llamados a resolver, puesto que las partes contratantes tendrán el mismo número de voces—resolverán estos pleitos? Dictará sentencia con arreglo al líquido imponible?

Si es con los actuales, el daño a los propietarios será enorme, y si éstos, de acuerdo con las disposiciones vigentes lo han aumentado, entonces los arrendatarios arrostrarán las consecuencias de un fallo adverso y les esperan cinco años de sujeción a la tierra y, araso, su ruina total si han de atender a los compromisos adquiridos. Este caso lo exponía en otro diario un propietario de Castilla. Viene a decir lo siguiente: «Obedeciendo a la llamada «ley Carnera» hubo bastantes propietarios que declararon, no sólo la renta que actualmente perciben por sus fincas, sino también las que son susceptibles de producir. Se ha dado el caso de que, al elevarse, a raíz de aquella declaración, las contribuciones, la renta actual es inferior a los gastos que tiene la finca, pero, a pesar de ello, no ha podido el propietario desahuciar al colono, por pagar sólo la renta convenida en el contrato anterior. He aquí una fuente inagotable de litigios. ¿Cuál será el criterio del Tribunal arbitral respecto a casos como el expuesto? Pese a la competencia de los técnicos del Servicio Agronómico, muchos nos tememos que la labor se complique demasiado, no solamente por el volumen de casos que tendrá que resolver, sino también por las dificultades de redactar un texto me justo que no despierte luchas que harían infucunda la ley de arriendos. Unamos a lo expuesto las complicaciones que se troppezará en la determinación de las mejoras obligatorias. Tendrá que trasladarse a las fincas el personal de las Secciones agronómicas, y en viajes para la adquisición de datos y redacción de los respectivos informes, habrá necesidad de invertir cifras cuantiosas.

El proyecto presentado por el actual ministro de Agricultura mejora, desde luego, el anterior, pero en medio de sus aciertos indudables, tiene estos inconvenientes que serán, seguramente, subsanados al discutirse el articulado. Salvadas sus directrices fundamentales, el ministro no se ha colocado en una posición cerrada a cuantas iniciativas y sugerencias traten de mejorar su proyecto. Por eso esperamos que al terminar su labor de estudio las Cortes acteren en la medida y proporciones que han de informar esta ley de tanta trascendencia para la economía agrícola.

“En Asturias fueron asesinados hombres de ciencia y religiosos inocentes,,

“Para la obra de la justicia hay muchas cabezas que no debían estar ya sobre los hombros”

“La República la trajeron los españoles con la papeleta electoral y no con los fusiles,,

Sevilla.—Ayer domingo llegaron a esta capital el jefe del Gobierno, señor Lerroux, y los ministros señores Cid, Marraco y Orozco.

Les acompañaba el embajador de Alemania en Madrid.

Fueron recibidos por las autoridades, personalidades y numerosísimas personas.

Rindió honores una compañía de Infantería.

El señor Lerroux y los ministros asistieron a la colocación de la primera piedra de una barrada de casas baratas.

Después en el Hotel Palace se celebró, con asistencia del señor Lerroux, un banquete en honor del jefe provincial del partido radical de Sevilla, señor Moreno Calvo, subsecretario de la Presidencia.

Ofreció el agasajo el alcalde de esta capital.

El señor Lerroux pronunció un importante discurso en el que dijo que se alegraba de asistir al acto del partido radical de Sevilla pues sin el partido radical no existiría la República.

Esta—añadió el señor Lerroux—nació, no por los trabajos que hayan podido hacer para traerla los republicanos, siempre desunidos, sino por un sentimiento de justicia de los españoles que acudieron con la papeleta electoral y no con el fusil a establecer el régimen.

Es lamentable—agregó el presidente del Consejo—que muchos republicanos se encuentren alejados de las labores del Gobierno.

No es justo—dijo hablando de los pasados sucesos revolucionarios—hablar de represiones crueles para desprestigiar a España en el extranjero.

Muchos confunden la represión de los últimos sucesos revolucionarios, gloriosamente hecha por el Ejército, con aquella otra represión más dura y sobre todo injusta, hecha por los sicrios.

En Asturias han perecido a manos de los asesinos hombres de ciencia y religiosos inocentes.

La labor de difamación que se está llevando ahora a cabo contra España es análoga por sus características de antipatriotismo a la realizada por los desdichados de Cataluña que utilizaron el poder para alzarse en armas contra la Patria.

Continúa el señor Lerroux su discurso y anuncia que es posible que se vuelva a repetir otro seis de Octubre.

Al Gobierno le queda por realizar la obra de la Justicia.

A quienes hablan de represiones crueles les diremos que solamente ha habido dos ejecuciones pero que entiendan bien que estamos dispuestos a entornar el impanismo y que hay muchas cabezas que para obrar con justicia no debieran estar ya sobre los hombros.

Elogia a continuación el señor Lerroux la lealtad de la CEDA y dice que cuando llegue el día en que la CEDA deba gobernar contará con el apoyo leal del partido radical.

Lo único que me interesa—termina diciendo el señor Lerroux—es que todos se muevan dentro de la legalidad republicana.

OTROS ACTOS

Sevilla.—El señor Lerroux, después de asistir al banquete celebrado en el Hotel Palace, visitó el Circolo de Labradores y más tarde el Casino Radical.

Después asistió a una función de gala celebrada en el Teatro de la Exposición.

Hoy el señor Lerroux y los ministros estuvieron en el aeródromo presenciando unos vuelos.

Allí les fué presentado el comandante Eckenzer que había llegado de Alemania.

Lerroux y los ministros visitaron el pabellón marroquí.

El comandante Eckenzer dió al jefe del Gobierno cuenta de que el zeppelin navegaba normalmente con viento contrario.

A las ocho y media de la noche llegó el Zeppelin, que quedó amarrado al poste.

A las nueve, el señor Lerroux, que había marchado a Huelva, regresó a esta capital.

Mañana, a las nueve de la mañana, Lerroux y los ministros subirán al Zeppelin, y éste emprenderá el vuelo mandado por el comandante Eckenzer.

UN GOLPE QUE FALLA

Málaga.—Hoy, en un estanco de capital, penetraron dos pistoleros con propósito de cometer un atraco.

El dueño del establecimiento y un cuñado suyo ahuyentaron a los atracadores y éstos, para asegurarse la fuga hicieron varios disparos sin consecuencias.

HUELGA Y ALBOROTOS ESTUDIANTILES

Chón.—Por querer adelantarse las vacaciones de Navidad, los estudiantes de la Escuela Industrial se han declarado en huelga, promoviendo alborotos. Fue preciso que intervinieran las fuerzas de Asalto para disuolverlos.

En el Instituto Jovelanos también estuvieron los ánimos muy excitados. También tuvieron que intervenir los de Asalto.

Cuentos de Papá Enrique

Las vueltas del mundo

Lo contaba el abuelo, que seguramente lo recogió durante algunas de sus excursiones cinegéticas, en un hato de pastores o en la gananía de un cortijo andaluz.

—Dicen que el mundo va dando vueltas como un trompo por el suelo, y que por eso unas veces es de día y otras es de noche y unas veces es invierno y otras es verano. —Pos, mejor sería, a mi parecer,

Luis Alonso Fernández

Braulio Sastre del Blanco

ABOGADOS

NOTAS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

VIAJEROS

Llegaron: De Madrid, don Luis Gasca, delegado de Hacienda en esta provincia. De Valencia, nuestro estimado amigo don Nicolás Asensio. De Logroño, don Manuel Rayo. De Monreal, don Francisco Mafcas. De Aliega, don Juan A. Inigo. De Ademuz, de paso para Valencia, don Joaquín Berdejo. De Valencia, don Joaquín Farré y señora. De la misma población, don José Yagüe. De Zaragoza, el abogado don Manuel Pinillos. Marcharon: A Valencia, procedentes de Zaragoza el abogado don Arturo Ledesma y don Antonio Alborn. A Zaragoza, don Baudillo Oliveras. A Bronchales, el farmacéutico don Mariano Sanz. A Zaragoza, don Joaquín Miguel y señora. A Alcañiz, don Juan Delgado. A Valencia, don Felipe Amega y señora. A Barcelona, don Alfredo Martínez.

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia: Señor presidente de esta Diputación provincial; Comisiones de los pueblos de Alcorisa y Cella; señor presidente de la Sociedad de Caza Pesca; señores teniente coronel de la Benemérita y abogados del Estado.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimientos.— Ramón Muñoz Sánchez, hijo de Joaquín y Julia. Defunciones.— Ambrosio García Gracia, de 73 años de edad, casado, a consecuencia de asistolia.— Comandante Fortea, 3. Juan Martín, de 83, casada; senectud.— Arreñales, 28.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pago: Don Juan Ibáñez, 887'32 pesetas. Mariano Aguas, 2 000'00. Federico Giménez, 120'00. Santiago Fermín, 176'00. Han sido fijados los días para satisfacer a los pensionistas del Estado en esta provincia la mensualidad del mes actual: Día 18.—Montepío militar, retirados corrientes y jubilados. 19.—Cruces corrientes. Montepío civil, excedentes, remuneratorias, retiradas con arreglo a los Decretos de 1931 y sus cruces. 20.—Habilitados de clases pasivas en todas las nóminas. 21.—Perceptores por sí, apoderados y apoderados habilitados en todas las nóminas. 22 y 24.—Clero; estas nóminas tendrán prórroga hasta el día 28.

AYUNTAMIENTO Esta noche se reunirá la Comisión de Gobernación y los médicos titulares para estudiar las peticiones de Beneficencia municipal. Por falta de número, anoche no pudo celebrarse sesión ordinaria la Corporación municipal. La hará mañana en segunda convocatoria.

REPRESENTANTE OFICIAL PHILIPS Especializado en RADIO Diríjase a: Arturo Almazán Teléfono, 18 ALBARRACIN

LEA USTED "ANIE" LA HUERFANA DE MICHIGAN por Joaquín Andrés Antón

SEGURO ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA DOÑA TERESA IJAZO BURILLO VIUDA DE ORTEGA Que descansó en el Señor en Teruel el día 20 de Diciembre de 1932

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA DOÑA TERESA IJAZO BURILLO VIUDA DE ORTEGA Que descansó en el Señor en Teruel el día 20 de Diciembre de 1932 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P. Sus apenados hijos doña Dolores, doña Encarnación, doña María y don José María; hijos políticos don Isidoro Ortega y don Emilio Bonilla; hermana doña Dolores; nietos, sobrinos y demás familia Suplican y agradecerán la asistencia a las misas que se celebrarán en Teruel, iglesia de San Andrés, capilla de Nuestra Señora del Pilar, desde el día 19 al 24 inclusive, a las ocho, ocho y media y nueve, y a la Hora Santa del día 20; y en Zaragoza a las misas en el S. T. M. de Nuestra Señora del Pilar, el día 20, de diez a doce, capilla de Santiago, altar de Nuestra Señora de la Esperanza. El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, ha concedido 50 días de indulgencia.

De la vida local y provincial

DEPORTES

FUTBOL

Con el mayor entusiasmo tuvo lugar la excursión a Valencia para presenciar el encuentro que el domingo se celebró entre el equipo de dicha localidad y el Athlétic de Bilbao.

El paso de dicha excursión por los pueblos del itinerario era contemplado por el vecindario con curiosidad al ver cómo con el nombre de Teruel se lanzaban unos muchachos a ver un partido de fútbol a 142 kilómetros de la localidad y a condición de volver al siguiente día.

El encuentro no pudo ser más emocionante. Valencia venció por 1-0. De todos sus jugadores, el mejor fué Goiburo, después Santos, Ricart y la defensa.

De los bilbainos, Gorostiza, los medios, la defensa y el gran portero. El público, claro está, se rompió las manos aplaudiendo y animando a los suyos; la victoria fué justa, ya que los valencianos hicieron un gran partido.

Claro está que el Athlétic es doble equipo.

Ayer mañana regresó la excursión y ya están preparados para volver a realizarla el 27 de Enero a fin de ver el Valencia-Madrid.

Adelante pues, que así se da nombre a Teruel.

Resultados de los partidos jugados anteaer en España:

- Valencia, 1; Athlétic Bilbao, 0. Arenas, 0; Betis, 3. Barcelona, 4; Donostia, 0. Madrid, 2; Athlétic Madrid, 0. Racing, 1; Oviedo, 3. Sevilla, 4; Español, 1. Ferrol, 2; Nacional, 2. Sporting, 2; Avilés, 1. Celta, 5; Coruña, 1. Baracaldo, 0; Valladolid, 3. Sabadell, 8; Logroño, 1. Irún, 1; Girona, 0. Zaragoza, 4; Júpiter, 2. Badelona, 1; Osasuna, 3. Levante, 2; Elche, 2. Malacitano, 2; Hércules, 3. Murcia, 4; R. Granada, 2. La Plana, 0; Gimnástico, 2.

Se nos asegura que el próximo domingo, si el tiempo lo permite, tendremos en esta ciudad un emocionante partido de fútbol entre el Calatayud-Rápido. El encuentro promete ser muy interesante.

Pérdida de un reloj de pulsera, desde la Normal de maestros hasta la plaza de Carlos Castel. Se ruega a la persona que lo haya encontrado, lo entregue en esta administración, donde se le gratificará.

ANUNCIE USTED EN ACCION

EN LA DIPUTACION

Sesión de la Comisión gestora

En la sesión celebrada el pasado sábado por esta Corporación provincial, fueron adoptados los siguientes acuerdos.

Aprobar las altas y bajas ocurridas en el Hospital, Manicomio y Casa provincial de Beneficencia.

El ingreso inmediato en la Casa provincial de Beneficencia, en concepto de acogidos, de Joaquina y José Peribáñez, de Báguena.

Confirmar el transpaso verificado por el alcalde de Munesa del acogido de lactancia Mariano Simón Fleita y que se encargue de él Ascensión Iranzo, esposa de Cipriano Aranda, vecinos de dicho pueblo.

El ingreso en la Casa de Beneficencia, en concepto de acogida de lactancia, de la niña gemela Amor Nabal Pérez, de Aliaga.

Acceder a lo solicitado por don Epifanio Silves en instancia de 14 de los corrientes.

Quedar enterada de una comunicación de la Administración de Propiedades y Contribución territorial de Teruel, dando traslado de un telegrama del señor subsecretario de Hacienda referente a la cesión de locales de la Delegación de Hacienda para el alojamiento de fuerzas de Asalto.

Item idem de otra comunicación del alcalde de Godos agradeciendo a esta Corporación el que se haya hecho efectiva la subvención que se le concedió para la realización de obras en el lavadero público.

Considerar al Ayuntamiento de Santa Cruz de Noguera entre los que figuran como concertados para el pago de la Aportación forzosa, a partir del año próximo de 1935.

Aprobar las cuentas de bagajes remitidas por varios Ayuntamientos de la provincia.

Item la relación presentada por el secretario de la Corporación de los gastos causados con motivo del viaje y estancia en Madrid de la Comisión que en representación de la misma asistió, durante el pasado mes de Noviembre, a la Asamblea de Diputaciones celebrada en Teruel para el estudio del anteproyecto de bases de la nueva Ley provincial.

Item la cuenta de don V. Climent Vila, de Valencia, por la confección de 100 carnets de identidad para los funcionarios de esta Corporación.

Item las dietas devengadas por el Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo, correspondientes al pasado mes de Noviembre.

Item los Padrones de cédulas personales remitido por varios Ayuntamientos de esta provincia, correspondientes a los años de 1934 y 1935.

Quedar enterada con satisfacción de las manifestaciones hechas por el vocal de la Comisión gestora, señor Marina, con ocasión de su viaje a Madrid.

Consejo de guerra

Vista de una causa por sedición

En la Audiencia de esta capital se reunió ayer el Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra José Arrufat, Juan Insa, Benedicto Arrufat, Alejandro Franja, José Amorós, Antonio Latorre, Pedro Andreu, Francisco Tiñena, Ramón Moñil, Ramón Dalmau, Miguel Albiol, Baldomero Fort, Juan Esteve, Carlos Tiñena y Florencio Beltran. A los procesados se les acusaba de un delito de sedición.

La causa quedó vista para sentencia que no se hará pública hasta que sea aprobada por la Superioridad. Defendieron a los procesados los letrados de Zaragoza señores Pavón y Pinillos.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

De la provincia - BOLSA -

Linares de Mora

UN ASESINATO

En la masía denominada Mas Alto Mor, enclavada en este término municipal, habitaban su dueño Lorenzo Mor Badal, de 69 años de edad, viudo; sus sobrinos Manuel Vivas Corella, de 34, casado con Matilde Alcón Mor, de 27. Estaban en calidad de medieros y además vivían dos hijos de corta edad, que tiene este matrimonio, y la sirvienta Rosa Beltrán Beltrán, de 64 años.

Hace dos días circuló la noticia de que en dicha masía acababa de cometerse un asesinato y el hecho es como sigue:

Según el referido matrimonio, sobre las veintitrés horas del día 14 de los corrientes llegaron cuatro en mascarados, de los cuales no pueden dar señal alguna, y encerraron en una habitación al matrimonio con sus hijos y en otra a la sirvienta.

Como el propietario de la finca no diera señales de vida, los demás fueron a la habitación ocupada por Lorenzo y lo encontraron tendido sobre la cama y presentando nueve machazos en la cabeza, mortales de necesidad.

Avisaron a la fuerza pública y ésta, al ver que en la habitación no había señal alguna de violencia, sospechó de los sobrinos y sirvienta del interfecto y los detuvo, si bien después los puso en libertad.

Ahora se hará una inspección para comprobar las huellas dactilares y descubrir a los autores de este asesinato aparece envuelto en el misterio.

La referida mansión ha quedado clausurada.

Santa Eulalia

OPORTUNA AYUDA

Manuel Aparicio Cebolledo, de doce años de edad, hijo de Antonio y María, estaba cerrando un carro en un pajar sito en la partida La Raica, próximo al cuartel de la Guardia civil, cuando se le vino encima una de las puertas del mismo.

El muchacho pudo sostenerla un momento y los guardias, percatados del suceso, llegaron con la debida oportunidad para evitar que quedara aplastado.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Table with 2 columns: Fondo Público, Valor. Includes Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 5% 1920, etc.

Acciones:

Table with 2 columns: Acciones, Valor. Includes Banco Hispano Americano, Banco España, Nortes, Madrid-Zaragoza-Alicante, etc.

Monedas:

Table with 2 columns: Monedas, Valor. Includes Francos, Libras, Dollars.

EL AGUILA

EL AGUILA MUESTRA MODELO DE CERCEA Y DE RIELLO MADRID. Repostario para la provincia de Teruel. Encarnación P. Pérez Ruizón PIQUER, 20-2.

Lea usted ACCION

MEDICO

con 10 años de servicio y buenas referencias, se ofrece para partido médico de la provincia o fuera de ella. Informes en la Administración de este periódico.

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS

Advertisement for NITRATO DE CHILE. Includes logo with a horse and text: EL UNICO NITRATO NATURAL. EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO. CORRIENTE EN SACOS DE ORIGEN DE 100 KILOS. SOLO PRODUCTO PRESENTACIONES. GRANULADO EN SACOS DE ORIGEN DE 100 KILOS. SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE. P. Y MARQUILL, 25. TEL. 0470 y 0471.

Durante las vacaciones parlamentarias se firmará una combinación de gobernadores civiles

INFORMACION DE PROVINCIAS

Gonzalez Peña declara ante la Comisión de suplicatorios

Oviedo.—Ante la Comisión de Suplicatorios declaró el cabecilla y diputado a Cortes González Peña. Este negó que él fuera el director del movimiento revolucionario en Asturias.

HALLAZGO DE DINERO

Oviedo.—En el monte denominado Peña-Tejera han sido halladas sesenta y cinco mil pesetas procedentes del saqueo.

CALASTROFE AUTOMOVILISTICA

Salamanca.—El autocar de la línea Madrid-Salamanca, al llegar a Peñaranda de Bracamonte chocó con una camioneta. Resultaron gravemente heridos nueve viajeros.

EN PROPIA DEFENSA

Valencia.—El abogado don Eduardo Llagaria en propia defensa mató a tiros a su sobrino Eduardo Llagaria Valdés que le agredió al negarse el primero a prestarle cien pesetas que solicitaba.

HOMENAJE A UN AGRARIO

Málaga.—En el pueblo Alameda se celebró un homenaje al delegado del Gobierno en los servicios hidráulicos del Sur, don José María Hinojosa, organizador en esta provincia del partido Agrario Español. Al acto asistió don Luis Martínez de Velasco hermano del jefe de dicho partido.

También concurren nutridas representaciones y muchas personalidades. Primero se celebró una misa en la parroquia de San Sebastián de Antequera trasladándose después los concurrentes al pueblo de Alameda en cuyo Casino se celebró el banquete.

SENTENCIA CONDENATORIA

Castellón.—El Tribunal de Urgencia ha condenado a 12 años de prisión a Lucas Escudero que el domingo 9 del corriente dió muerte a su esposa.

UNA SALVAJADA

Zaragoza.—En Alagón, unos desconocidos cruzaron la carretera con un cable de acero, que ataron a los árboles a los dos lados del camino. Llegó un auto de la matrícula de Zaragoza, ocupado por cinco vecinos de Alagón, y gracias a que llevaban poca velocidad no hubo un percance. Aun así, el coche resultó con importantes averías. La guardia civil practica pesquisas para detener a los autores de la salvajada.

EN EL CONSEJO SE TRATARA DEL ASUNTO DE LOS REMOLACHEROS Y VITIVNICOLAS

Alcázar de San Juan.—En el Consejo de ministros del martes próximo el Gobierno tratará de la cuestión de los remolacheros y vitivnicolas para tomar una solución en la Cámara antes de que se inicien las vacaciones de Pesca. El señor Gil Robles ha intervenido activamente, ofreciéndose de intermediario entre viticultores, alcoholeros y remolacheros para la solución armónica de estos intereses.

CONFERENCIA DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

J León.—A las 17, seguido de una careva de automóviles, entró el

ministro de Agricultura. Marchó a la Sociedad Económica de Amigos del País, donde pronunció una conferencia.

Dijo que ha llegado al convencimiento de que hasta que se llegue a una regulación total y vertical del mercado triguero no resolverá el problema.

Respecto a el problema del aceite piensa que la solución es aumentar el consumo nacional, ya que la exportación se hace cada vez más difícil.

Añadió que quiere favorecer a los pobres y hacer bien a los ricos. Ni hay que abolir la propiedad, ni puede seguir como estaba, y prometió que la Reforma agraria se hará con justicia. Fué ovacionadísimo. Después marchó a Bañén.

DETENCIONES

Zaragoza.—La guardia civil de Belchite ha detenido a cinco vecinos autores del corte de comunicaciones telefónicas y eléctricas durante la madrugada del día 5 del pasado Octubre, persiguiendo el propósito de apoderarse del Ayuntamiento y de otros edificios, para implantar la dictadura proletaria en cumplimiento de órdenes recibidas del Comité revolucionario, siendo el encargado de comunicarlas un sujeto llamado Manuel Molines Ortigas.

Todos los detenidos han quedado a disposición de la autoridad militar.

DEVOLUCION A LA AUDIENCIA DE UNA CAUSA

Ciudad Real.—El Tribunal Supremo ha devuelto a la Audiencia la causa seguida contra el alcalde y diez concejales del Ayuntamiento de Mestanza, acusados de sedición. En el auto se niega validez al recurso interpuesto por el defensor contra la sentencia que dictó el Tribunal de Urgencia, que condena al alcalde a 18 años y a los restantes procesados a ocho años.

El Supremo declara firme la sentencia.

VISTA DE UN RECURSO

Bilbao.—Para el 27 del actual se ha fijado la vista del recurso ante el Supremo contra la sentencia por la que fueron condenados el ex alcalde y ex teniente de alcalde de Bilbao a ocho años de inhabilitación especial.

POLITICA DE RECTIFICACION

Cádiz.—La Comisión gestora municipal ha aprobado el presupuesto para 1935, consiguiendo una disminución de más de dos millones de pesetas en relación con el presupuesto del año anterior del Ayuntamiento izquierdista.

DETENCION IMPORTANTE

Oviedo.—Hace unos días fué detenido en Gijón un individuo, al cual se le dió un cargo importante en la Azucarera gijonesa al venir la República.

A esta detención se le concede gran importancia, pues se dice que está relacionada con la fuga del lugarteniente de Peña, Graciano Antuña.

También ha sido detenido un hermano político de éste, que le ocultó en su casa.

Se cree que Graciano está escondido en una finca de Villaviciosa, propiedad del suegro de Antuña.

EXPLOSION DE UN PETARDO

Barcelona.—A las seis de la mañana hizo explosión un artefacto en

También se cubrirán las vacantes de altos cargos

A la presidencia del Tribunal de Garantías irá el señor Gasset

El señor Lerroux retrasa veinticuatro horas su regreso a Madrid

Elo es debido a haber llegado con retraso a Sevilla el zepelín

Madrid.—Al recibir el ministro de la Gobernación esta mañana a los periodistas, les dijo que Lerroux se ha visto obligado a retrasar por 24 horas su regreso a Madrid por no haber llegado con puntualidad a Sevilla el Zepelín.

Añadió el señor Vaquero que con motivo del viaje de Lerroux a Sevilla se ha puesto de manifiesto el resurgir del partido radical en aquella capital.

LA PRESIDENCIA DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Madrid.—En los pasillos del Congreso se decía esta tarde que el ministro del Trabajo, señor Anguera de Sojo, no acepta el cargo de presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales, por lo cual y teniendo en cuenta que en igual actitud se halla colocado el presidente del Tribunal Supremo, señor Medina, queda tan sólo de los nombres dados como probables candidatos del Gobierno para dicho cargo el del actual vicepresidente don Fernando Gasset.

Los monárquicos por su parte votarán la candidatura del señor Pradera.

Se cree que menos los monárquicos todos los demás diputados votarán la candidatura patrocinada por el Gobierno.

UN ATRACO

Madrid.—En las primeras horas de la tarde cuatro pistoleros penetraron en la Administración de Loterías establecida en la Plaza del Angel.

Amenazando con las pistolas a la dueña del establecimiento Justa Bulme y al dependiente Antonio Ledesma lograron maniatarlos y amordazarlos.

las escaleras de una fonda de la calle Sadurní.

El estruendo fué enorme y felizmente no hubo desgracias.

Créese que esto está relacionado con el despido de personal obrero verificado en la citada fonda.

VIAJE DE INSPECCION

Sevilla.—Ha llegado el director general de Seguridad para inspeccionar los servicios de Vigilancia montados con motivo del viaje del jefe del Gobierno y varios ministros.

Ha llegado también el general de la Guardia civil señor Santiago, y se espera a varios gobernadores civiles.

VELADA NECROLOGICA

Tenerife.—En el Ateneo de La Laguna se celebró una velada necrológica a la memoria de Ramón y Cajal, que presidieron el rector de la Universidad y el presidente de dicha entidad.

En el acto pronunciaron discursos distintos catedráticos y médicos y finalmente el presidente de la sección de Ciencias del Ateneo.

POR JUGAR A LOS PROHIBIDOS

Barcelona.—Han sido detenidos 25 jugadores reunidos clandestina-

Después se apoderaron de 50.000 pesetas y se dieron a la fuga.

DETENCION DE UN CABECILLA

Madrid.—En esta capital ha sido detenido Pedro Manuel Herranz que dirigió el movimiento revolucionario de Octubre en Comillas (Santander).

LAS VACACIONES PARLAMENTARIAS

Madrid.—Se ha decidido que las vacaciones parlamentarias comiencen el 22 del corriente y terminen el 8 de Enero.

Durante las vacaciones quedarán provistos los altos cargos vacantes, presidencia del Tribunal de Garantías Constitucionales, Gobierno general de Cataluña y Ministerio de Marina.

También se llevará a la «Gaceta» durante las vacaciones parlamentarias una combinación de gobernadores.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION

Madrid.—Al recibir esta madrugada en su despacho a los periodistas el ministro de la Gobernación señor Vaquero, les dijo que por un telegrama del gobernador general de Asturias, señor Velarde, se le da cuenta de que en las últimas veinticuatro horas se han practicado en aquella región las detenciones de significados revolucionarios.

Añadió que también se han incautado la fuerza pública en Asturias de muchas armas y municiones.

Terminó diciendo que el señor Lerroux estuvo hoy en Huelva, donde se le tributó gran recibimiento y cariñosísima despedida.

mente, ocupándoseles barajas y dineros.

Han sido puestos a disposición de la autoridad militar, pues este delito está incluido en la ampliación del bando de Guerra.

El señor Carreras Pons, al dar cuenta de estas detenciones, dijo que estaba dispuesto a perseguir con todo rigor la práctica de los juegos prohibidos.

La autoridad militar no ha querido recibir a los 25 detenidos, por lo que han pasado al Juzgado de guardia.

Un periodista manifestó al señor Carreras Pons que existía cierto malestar entre los metalúrgicos, a causa de la implantación de la jornada de 48 horas.

El señor Carreras Pons contestó que en efecto, existe cierta agitación entre ellos, pero que no tiene ambiente. Además este asunto lo lleva personalmente el general Batet.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su ocupación.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Budapest apoyará la independencia de Austria

Budapest.—Antes del regreso del canciller austriaco Kurt von Schuschnigg a Viena, después de su visita a Budapest, que ha durado tres días, el ministro de Negocios Extranjeros de Austria, Berger Waldenegg, anunció que Hungría ha acordado apoyar la independencia de Austria.

Esta declaración ha causado gran sensación política, porque Hungría sin vacilación se ha negado a unirse a Inglaterra, Francia e Italia en una declaración garantizando la libertad de Austria.

El ministro Berger Waldenegg declaró: «Me alegro especialmente de que Hungría esté ahora convencida de la necesidad de apoyar la independencia y soberanía de Austria, que ha sido una de las condiciones para el mantenimiento de la paz y reorganización económica de la región danubiana».

En los círculos políticos creen que como consecuencia de la acción de Hungría se harán nuevos esfuerzos para obtener un acuerdo internacional que garantice la independencia de Austria.

CONDENADO A MUERTE POR TRIPLE ASESINATO

Lieja.—Esta mañana se ha visto ante el Tribunal de esta ciudad la causa instruida contra un individuo apellidado Danse, que había asesinado a su amante, a la madre de ésta y al abate Haut.

El Tribunal dictó sentencia condenando a Danse a la última pena.

SIGUE LA EXPULSION

Budapest.—Contrariamente a la noticia que circuló estos días procedente de Bulgaria, continúa la expulsión de húngaros de Yugoslavia.

Durante el día de hoy han llegado a Szeged 25 expulsados, a los que sólo se les dió tres horas de plazo para abandonar el país.

CLAUSURA DE DOMICILIOS SOCIALES

La Habana.—La organización política A B C, que fueron los pioneros de la campaña de oposición que derribó a Machado, han clausurado sus domicilios sociales de partido, volviendo de nuevo a su actuación como sociedad secreta en la campaña contra el presidente Mendieta.

EXPLOSION DE UNA BOMBA

La Habana.—En un depósito de agua ha estallado una bomba, poniendo en peligro el abastecimiento de agua de la capital.

SE CONSIDERA PROXIMA LA CAIDA DE VILLA MONTES

Santiago de Chile.—Noticias de fuente privada digna de crédito, declaran que la última retirada de las fuerzas bolivianas en el Chaco y la situación del cuartel general de Villa Montes, cuya toma por los paraguayos se considera inminente provocarán una difícil situación para el nuevo Gobierno de Bolivia.

UN TELEGRAMA A MUSSOLINI

Budapest.—El canciller austriaco Schuschnigg y el general Gombos han dirigido un telegrama al jefe del Gobierno italiano, señor Mussolini, en el que le reiteran sus sentimientos de amistad.

COMENTARIOS DE LA PRENSA ITALIANA

Roma.—El diario «Giornale de Italia» publica un artículo que al pa-

recer expresa la opinión oficial, en el que se dice que el distrito de Ulual donde ha ocurrido el encuentro entre las tropas italianas y los soldados abisinios, pertenece «de facto in iure a Italia».

Este diario asegura que el incidente fronterizo ha sido «muy exagerado por sectores internacionales más o menos interesados».

Declara que el distrito de Ulual pertenece a Italia por el acuerdo firmado en Mayo de 1908, en Addis Abeba, puesto que en dicho acuerdo se define claramente la propiedad del territorio.

El «Giornale de Italia» dice que pasó al poder de Italia y que por lo tanto, Italia lo defenderá.

El señor Luigi, ministro de Italia en Addis Abeba, se dirige a Roma, donde llegará seguramente mañana.

EL GOBIERNO ITALIANO Y EL EX DICTADOR MACHADO

Roma.—Según ha sabido United Press, en el caso de que el ex dictador Machado decida residir en Italia, el Gobierno italiano seguiría, según se espera, la política de no intervenir en la cuestión de crímenes políticos, con lo cual quedan eliminadas todas las posibilidades de extradición.

ABISINIA RECLAMA ANTE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra.—El Gobierno abisinio ha dirigido al secretario de la Sociedad de Naciones una nota en la que expone lo ocurrido en la frontera italiana.

En su escrito el Gobierno abisinio pide que la nota en cuestión sea comunicada sin pérdida de tiempo a todos los Estados miembros de la Sociedad de Naciones.

DOS MUSICOS ASESINADOS POR OTRO

Río Janeiro.—El director de Orquesta Argentino-Franco, Paol Antonio y el músico de la misma Avilla Mendonca, fueron asesinados por el flautista Marqués Porto, de bido a que Paol Antonio le había suspendido en su empleo.

NUEVO CONFLICTO CON MANCHUKUO

Moscú.—De nuevo se ha planteado un conflicto entre la Unión Soviética y Manchukuo, como consecuencia del supuesto secuestro de un funcionario consular ruso.

Un comunicado recibido aquí dice que el cónsul general de los Soviets en Harbin ha elevado una protesta a las autoridades de Manchukuo en la que se acusa a antiguos guardias blancos del régimen zarista empleados por Manchukuo como policía, se apoderaron de un funcionario consular soviético para interrogarle sobre diversas actividades soviéticas.

OTRA VICTORIA DE MAX BAER

Nueva York.—El campeón mundial de boxeo, Max Baer, se ha enfrentado en un combate con Les Kennedy, el boxeador «dreadnaught». Durante cuatro asaltos dominó el campeón a quien se adjudicó la victoria por puntos.

Esta ha sido la primera aparición de Max Baer desde el mes de Junio en que se enfrentó con Primo Carnera en Mason Square Garden, en cuyo combate ganó el campeonato del mundo.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	14'2 grados
Mínima	6'2
Presión atmosférica	762'3
Dirección del viento	W
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	25
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Crónica internacional

¿Peligra la paz del mundo?

Apenas si han transcurrido poco más de tres lustros desde que se dispararon los últimos cañonazos de la más horrible catástrofe que han visto los siglos y ya se vuelve a hablar de los peligros de una próxima conflagración, antes de haber logrado vencer la crisis económica que les legó la anterior. Y es que el Tratado de Versalles como concepción más que de estadistas de ideólogos a lo Wilson, o de espíritus rencorosos y tenaces como Clemenceau es un modelo de incompreensión y de carencia de sentido político. Si las naciones vencedoras hubiesen tenido estadistas, habrían aniquilado al enemigo como aconseja Maquiavelo, y lo hubiese hecho Alemania de salir triunfante o habían optado por una política de reconciliación al estilo de Meternich; lo que no hubiesen hecho jamás, es humillar sin necesidad a los vencidos, dejándoles los medios de rehacerse en poco tiempo.

Gracias a los estadistas de Versalles, Alemania no vé en su derrota sino una falta de táctica de sus generales, y como maestra que es en las artes de la guerra, se dispone a corregir esa falta en la próxima contienda, y en frente de la fracasada estrategia de los Schlieffen y Moltke del envolvimento del enemigo en comendado a von Kluck, preconiza hoy para la futura contienda, una nueva estrategia, la estrategia de la sorpresa, del ataque brusco que tiene por objeto el aniquilamiento del enemigo por la destrucción instantánea, de sus centros de industria guerrera, por la inmovilización de su ejército y la siembra del pánico en la población civil de las naciones invadidas, labor encomendada en los primeros momentos a la aviación. Si antes las guerras eran asuntos a ventilar entre los ejércitos contendientes, hoy abarcan a las naciones enteras, sin distinguir entre civiles y militares, y sin excluir a los ancianos, mujeres y niños.

Muy optimista se necesita ser para seguir creyendo en el progreso indefinido.

A la fórmula alemana del año 1914 de la guerra fresca y alegre, ha sido substituida por esta otra:

«La guerra corta y sin dolor» y es que hoy todos los Estados saben que no hay ninguna nación que se pueda permitir el lujo de sostener una guerra de cuatro años, y que esas guerras son tan fatales para el vencedor como para el vencido. La única diferencia entre Alemania vencida y Francia vencedora, fué que Alemania perdió íntegra toda la riqueza pecuniaria acumulada en 80 años, mientras que Francia triunfadora perdió cuatro quintos de esa riqueza. Sólo logró salvar una quinta parte. Y para demostrar que esa nueva concepción guerrera no es una afirmación gratuita, copiaré las palabras del general von Seeckt—el Moltke actual de Alemania—en su libro «La defensa nacional» de 1930.

«El objeto de la estrategia moderna—dice—es obtener la decisión con fuerzas móviles de gran calidad, aptas para todas las operaciones, antes que las masas adversarias tengan el tiempo de movilizarse».

Seeckt preconiza un ataque rápido—probablemente sin declaración de guerra como lo ha hecho el Japón más de una vez—de un ejército de choque compuesto de soldados de oficio dispuestos en todo momento a la acción y dotados de todo el material técnico más moderno.—Los soldados procedentes de quintas con un año o dos de servicio en filas, no sirven para el caso.—El ejército profesional cayendo de improviso, como una tromba sobre las fuerzas enemigas que defienden las fronteras, las dispersarían sin esfuerzo, y antes que el enemigo reaccionase daría lugar al invasor a movilizar el otro ejército de segunda línea, del tipo actual, para la protección del raid fulminante a fin de asegurar sus conquistas e impedir una respuesta similar sobre el territorio del invasor.

Tal es el espíritu que reina en el Estado Mayor alemán. ¿Vamos a deducir de esto que estemos abocados a una guerra inminente e inevitable? No lo creo, aun cuando los motivos de discordia son hoy quizá mayores que los del año 1914.

El hitlerismo que es un caso de exacerbación del espíritu nacional—humillado en Versalles—en un grado rayano en la locura, necesita para que la tensión del pueblo alemán no desfallezca y degeneren triunfos económicos en el interior, o triunfos políticos en el exterior. A la Alemania superindustrializada le va a ser muy difícil aun después de la crisis recobrar los mercados indispensables para mantener su densísima población; por eso Hitler aspiró a un triunfo en el exterior y sacrificando por el momento el pasado de Dantzing, puso toda su voluntad en la asimilación de Austria, sin prever la enorme oposición que iba a encontrar en Italia, que veía en esa asimilación la muerte de todas sus ambiciones, como heredera que se creía del fenecido imperio austro-húngaro. Italia ha afirmado últimamente que si el ejército alemán invadiese con cualquier pretexto Austria por el Norte, el ejército italiano la invadiría por el Sur. Otro de los motivos de inquietud es Hungría. Reducida por los tratados de la paz a la tercera parte de su extensión y población, Hungría no se resigna a su pequeñez actual y no dudaría aliarse con cualquiera que levantara el estandarte de la rectificación de los tratados.

La inteligencia entre Francia y Rusia ha disgustado a Polonia, porque sabe que una ayuda de los Soviets a Francia, tendría que ser a través de su territorio y guarda malos recuerdos de los bolcheviques. Como si eso fuera poco, los asesinatos de Marsella han venido a turbar más el ambiente internacional y a entorpecer la labor de conciliación entre Yugoslavia e Italia, por negarse ésta a entregar los organi-

zadores del regicidio. Todos y cada uno de esos motivos han sido suficientes en otras circunstancias para desencadenar más de una guerra, pero en los momentos actuales hay que confiar que no lo sean. Así al menos opina el inquiteto Lloyd George y las razones que alega, no dejan de ser de peso.

La mayoría de las generaciones actuales no han olvidado todavía los horrores de la última contienda y sabe que una nueva guerra sería cien veces más mortífera y destructiva. Para los alemanes de 1914 la guerra franco-prusiana sólo era un recuerdo glorioso de una expedición triunfante, base de la grandeza del imperio alemán.

Hoy Alemania se encuentra completamente aislada. Las Ententes actuales se hacen y se deshacen con la mayor facilidad y son muy indefinidas y limitadas en sus finalidades.

Otro punto por donde podría venir la tormenta es por el Este, por el Japón, pero hay dos motivos que hacen que este peligro no sea tan inminente como parecía, unos meses atrás, y esos motivos son: 1.º El desarrollo de la aviación soviética y el mejoramiento de sus vías estratégicas siberianas y de sus fábricas de municiones en esa región, y 2.º, el convenio de Rusia con los Estados Unidos.

Por todos estos motivos cree el perspicaz Lloyd George que el peligro de una guerra no es tan inminente como dicen algunos. Hay, sin embargo, una fecha crítica, el 13 de Enero, día del plebiscito del Saar. Si Hitler, después del fracaso del Anschluss, no obtuviese la incorporación del Saar, le sería difícil sostener su papel de gran estadista entre sus admiradores. Afortunadamente para Alemania parece que el resultado del plebiscito le será favorable—sin las persecuciones al sentimiento religioso se podía dar por seguro—y que se ha llegado a una inteligencia con Francia en la peliaguda cuestión de la cifra a pagar por las minas y los privilegios económicos que hoy disfrutaban los franceses en el Saar.

Que así sea.

Conde de Sarto



Único Acumulador con caja de Cristal que permite ver el interior indicando el nivel de los líquidos y su funcionamiento. Construido por nuevos procedimientos y Doble Separador de el Doble rendimiento en Duración, Potencia, Luz y Seguridad. Adóptelo y se convencerá de que es la mejor.

BATERIA BEDFORD
Agente exclusivo: JOSE MARIA MORERA Automóviles.—TERUEL

JOSE MARIA CONTEL
Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.
«Cantabria» (INCENDIOS)
«Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

DESDEBERLIN

En vísperas del plebiscito

Hemos realizado un viaje al Sarre, donde Francia explota los yacimientos del Warndt, y hemos regresado convencidos de que aquel territorio volverá a ser alemán.

En aquellas minas abundan la hulla grasa que se presta excelentemente a la fusión y a la confluencia.

Antes de la guerra no fué posible explotar estas riquezas, porque las condiciones y la composición de los filones de hulla exigían una perfectísima técnica para horadar profundidades, cosa que logró hacerse en los últimos años. Después de la guerra comenzaron las empresas mineras francesas a beneficiar los ricos yacimientos del Warndt y después la Comisión Internacional consintió que el Estado francés, como propietario de las minas, arrendara los derechos de explotación a sociedades por el término de 99 años.

Los impuestos que producen esas minas, no se utilizan en beneficio de los campesinos de la región, que son pobres, sino que ingresan en el Erario.

La propaganda francesa ha difundido entre los mineros alemanes el temor de que, si la región del Sarre vuelve a Alemania, ellos quedarán desocupados; pero los mineros confían que, en el plebiscito, el territorio del Sarre volverá a ser alemán y entonces la explotación será activada con toda intensidad, aunque técnicamente será más difícil y mas peligrosa que antes por las irregularidades de la explotación en los últimos meses.

En la misma frontera ha surgido una ciudad minera novísima; ninguna de las casas tiene más de diez años desde que se construyó. En ella vive un conglomerado de aventureros polacos, checos, italianos, blancos, negros, chinos, que trabajan bajo el suelo del Warndt. En vano se trata de conquistar a la juventud sarraleña para Francia, y no es de duda de que con el plebiscito la tierra de Warndt volverá a ser propiedad de su dueño legal.

¿Tiene solamente Francia interés en las riquezas subterráneas? Parece que no. En los últimos años, comisiones militares han reconocido la margen occidental al Sarre para estudiar el valor estratégico de las posiciones fronterizas. Pasando por Forbach, la región montañosa de la Lorena abanza hasta tres kilómetros de Sarrebruck; más atrás se extienden las líneas de la salida desde Nietz hasta el territorio Saargan, al norte de Wandt, con su monte Berus, de 400 metros de altura, es la meta estratégica de las tendencias francesas de corrección de fronteras.

Pero la población campesina, por su historia, idioma, raza y cultura está unida indisolublemente a la Lorena alemana, puesto que el límite idiomático, corre a treinta kilómetros al oeste de la frontera occidental.

Es verdad que los campesinos han experimentado un aumento en sus ventas. Sin embargo, estos campesinos no dejan de notar de que perdían su mercado más importante, o sea el único, si volviese a Alemania la región industrial, pero no la Saargan.

No hay que dudar del resultado del plebiscito cuando se ha estado allí una sola vez. Donde se vaya, y hablese con quien se hable, nadie duda de la victoria alemana, y todo el mundo expresa la misma opinión: el 99 por 100 optará por la vuelta del territorio a sus legítimos dueños.

A. Braun
Berlín, Diciembre 1934.

Anunciando usted en
ACCION
dará a conocer sus géneros

- TRES PUNTOS -

Un prestigioso entrenador inglés ha tratado en la Prensa de su país de un tema muy interesante: los equipos en su campo vencen rotundamente y sin embargo pierden en el del contrario.

Aún los mejores. Para demostrarlo cita el caso del Arsenal.

Y por más vueltas que ha dado para hallar las causas de este fenómeno, no las ve. Sobre todo no da con la solución.

Si ese buen inglés mirase un poco más allá de las Islas Británicas se enteraría de que en todas partes ocurre lo mismo.

No creemos que sea el factor campo propiamente dicho, quien influya en esos tan distintos resultados. Los jugadores, por regla general, no conocen tan minuciosamente su campo como para obtener de él señaladas ventajas.

Si al balón le da por botar mal, les desconcierta a los de casa lo mismo que a los de fuera. Luego la causa es otra.

¿La influencia del público sobre el árbitro?

Tampoco. Ese es un caso rarísimo. Podrá mostrarse más contemporizador con el ambiente, inclinarse un poco hacia la voluntad del público, pero esto, salvo contadísimos casos, no influye en el resultado.

Hay que buscar la causa en la moral del jugador.

Que no es lo mismo desarrollar el juego en su ambiente, ante una mayoría de sus amigos y entusiastas que fuera de su casa, ante muchos más adversarios que partidarios. Ahí creemos que está el secreto.

Habría quien se extrañe de nuestra suposición, que mejor le llamaría afirmación rotunda, teniendo en cuenta esa general creencia de la frialdad británica.

El deporte enseña muchas veces a conocer las verdaderas cualidades de un pueblo.

Como dice el refrán: en la mesa y en el juego, la educación se ve luego.

Pues el fútbol nos enseña con hechos rotundos que la frialdad, la flema británica tiene mucho de quebradiza. Y una de las demostraciones está en el tema que nos ocupa.

Esta dificultad de vencer en terreno contrario lleva consigo la demostración de la falta de justicia en las puntuaciones futbolísticas que son iguales en todas las naciones.

Lo cual demuestra que en todas partes son injustos. Lo mismo se da por vencer en el propio terreno que por hacerlo en el del contrario. Igualmente obtiene un punto en caso de empate el equipo dueño del terreno que quien se ha desplazado. Es esto injusto.

Así opina el entrenador inglés comentarista de tal hecho y tiene razón.

Para que se desarrollen los hechos dentro de una mayor justicia da esta solución.

Cuando se gana o empata en propio terreno bien están los puntos como están: dos por partido ganado y uno por empatado.

Pero si el vencedor o empatador lo ha logrado en el campo del contrario debe incrementarse lo actual con un punto. Esto es: tres por partido ganado y dos por empatado. Con lo cual habrá un mayor estímulo en los matches.

¡Qué esfuerzos harían unos y otros!

Los de casa por impedir que el adversario les arrancase tanta ventaja como supone el punto de aumento. Y los de fuera buscando el lograr esa mayor diferencia en su favor.

Hasta el extremo de que es posible que ya no se pudiese decir que la moral del jugador se quejaba ante ambiente extraño o con animosidad en su contra.

Y entonces habría que volver a estudiar el problema y hasta dar por sentado que donde más padecía el jugador era en el campo de su Club.

El remedio era bien sencillo. Darle media vuelta a las cosas. Y hasta poner lo de los tres puntos en el propio terreno.

Con lo que desde luego mejoraría la moral de los hinchas. Esto sí que es indudable.

José María Mateos

Editorial ACCION—Teruel

EL MEJOR MODO DE ABONAR SUS TIERRAS ES CON

SUS SIEMBRAS
SUS PLANTACIONES
COBERTERA

SULFATO DE AMONIACO
EL FERTILIZANTE DE NITRÓGENO AMONIACAL MEJOR Y MAS BARATO
BASE DEL ABONO COMPLETO

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON
VALENCIA
PINTOR SOROLLA 39

SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON

NITRATO DE CAL

De venta en las principales casas de...